

「揭陽，名早秦宮漢室，地居北回歸線，應織女座星辰，鎮閩粵嶺三邊。倚青山，御碧野，攜榕江韓江九龍水，而東海南海太平洋……」一首《揭陽樓記》將廣東省揭陽市的風情民貌描繪得淋漓盡致，悠久的文化，獨特的旅遊資源，無不散發着其獨有的風姿。

綠水青山就是金山銀山，我們見證普寧練江「黑龍」變「白練」；拂去明珠上的蒙塵，我們走進榕城歷史文化遊徑，品卻古城文化，探索紅色研學；嗅鳳梨飄香，惠來縣以小鳳梨拉動大產業，「旅遊+農業」雙重玩法，遊客亦可打卡農業旅遊熱點……

文/ 莊志彬 陳彥潔

練江



# 揭陽：練江「黑龍」變「白練」 活力古城品榕城 鳳梨飄香自惠來

## 榕城：探蒙塵明珠 走進榕城歷史文化遊徑

普寧：見證練江「黑龍」變「白練」

大人領着孩童放飛風箏，村民沿着江邊閑聊散步，一旁的保潔人員正進行日常的河道清潔……來到位於練江畔的占隴鎮下寨村，很難想像擁有「一江碧水、兩岸秀色」的下寨村曾經也深受練江污染之苦，臭氣熏天，污水橫流。

下寨村是練江「蝶變」的一個生動例子。近年來，普寧市深入踐行習近平生態文明思想，牢固樹立綠水青山就是金山銀山的理念，突出科學治污、系統治污、依法治污，將練江污染治理作為一項重大政治任務和民心工程，以壯士斷腕的勇氣、刮骨療毒的決心，全面落實「快建、善管、根治」三大措施，推動練江從「黑龍」到「白練」的美麗蛻變。如今的下寨村，「水清、岸綠、河暢、景美」。

沿着練江邊乾淨平整的步道，循着耳邊聽到的歡聲笑語，就來到下寨村欄桿灣生態園。據了解，該園區是占隴鎮培育休閒農業與鄉村旅遊的示範點，通過規劃打造，近年來取得了一定的經濟效益和影響力，受到市民的一致好評，已成為市民日常休閒娛樂的又一「打卡點」。

隨着練江綜合整治工作的推進，練江正在重新煥發活力。

如今的下寨村，水清岸綠，遊人如織，一個集休閒、娛樂為一體，以濕地公園、親水平台、沿河綠道等為主要節點的生態人文長廊已初見雛形，城市景觀軸美麗畫卷正徐徐展開。

如今的普寧，以高標準治理促進紡織服裝、醫藥兩大千億產業集群高質量發展，綠水青山在普寧大地充分發揮出經濟效益、社會效益、生態效益，人民群眾幸福感、獲得感明顯提升。

下一步，普寧市將深入學習貫徹習近平生態文明思想，以中央生態環保督察為契機，加快市區污染源排查、管網溯源工作，全力推進占隴污水處理廠二期、北部生活垃圾環衛處理中心、循環經濟生態園、醫療廢物無害化處置中心、建築廢棄物資源化利用項目建設，加快完成676公里污水次支管、2039公里農村雨污分流管網建設及43座垃圾轉運站的升級改造，持續完善治污基礎設施，進一步推進管網清污剝離，健全河湖常態化管理機制，奮力奪取練江整治攻堅戰的全面勝利。

揭陽榕城，是一個養在深閨人未識的少女，是一顆尚未雕琢的蒙塵明珠。5月11日，廣東省歷史文化64條線路遊徑（第一批）名單公布，其中揭陽有3條線路上榜，揭陽榕城歷史文化遊徑便是其中不容錯過的一條遊徑。

揭陽榕城歷史文化遊徑位於揭陽榕城古城，古城闢建於南宋紹興十年（公元1140年），爾後一直為揭陽縣治駐地，是著名的粵東古邑、嶺南水城。揭陽榕城歷史文化遊徑正串起揭陽學宮、揭陽城隍廟、榕城進賢門、古榕武廟等古城最具代表性的人文歷史建築，沿着這條遊徑走讀榕城，將能夠深入地感受到這座城市深厚的人文底蘊和多彩的民俗風情，領略揭陽古城獨特的文化魅力。

遊徑的起點——揭陽學宮，原稱「揭陽孔廟」，又稱「文廟」「紅學」，始建於南宋紹興十年（公元1140年），清光緒二年（1876年）大規模重修。現存建築組群坐東北向西南，佔地面積約16000平方米，由21座單體建築構成，是嶺南地區規模最大、配套建築最完善、保存最完整的同類歷史建築組群。

揭陽學宮還是廣東省內唯一一處以「周恩來同志革命活動舊址」命名的重點文物保護單位。大革命時期，周恩來三次在揭陽學宮居住和辦公。揭陽學宮還是廣東省第一批省級愛國主義教育基地和國防教育基地，也是紅色教育基地和廉政教育基地，並於2013年被公布為第七批全國重點文物保護單位。

參觀完學宮，第二站是揭陽城隍廟。揭陽城隍廟始建明洪武二年（1369年），是目前廣東省內已知的歷史最悠久、規模最大、傳統形制及工藝保存得最為完好的城隍廟古建築，於2019年10月



揭陽學宮



進賢門城樓

被公布為第八批國家重點文物保護單位，成為目前廣東省唯一一個「晉升」國家重點文物保護單位的城隍廟。

走進城隍廟，就猶如走進了一座潮汕建築藝術的展覽館：整座城隍廟從外到內極重裝飾，而且追求豪華、典雅，最大限度地對潮汕的傳統工藝美術如金漆木雕、彩漆木雕、工藝石、嵌瓷藝術、彩畫等進行了整合，融歷史性、實用性、知識性、觀賞性於一體，滲透着濃烈的潮汕鄉土文化氣息，形象展示着潮汕獨特的民俗風情。如今，這裏仍保留着祭神、遊神、娛神的廟會活動，其中以遊神最為隆重。作為一項具有廣泛群眾基礎的民俗活動，城隍廟會已被列為市級非物質文化遺產。

沿着遊徑，來到進賢門城樓。始建於明天啓元年（1621年）的進賢門城樓，是全國唯一的城門、城樓、亭台三合一的單體建築，距今已有400年左右的歷史，是揭陽古城的標誌性建築，揭陽「古八景」中的「譙樓曉角」指的就是進賢門。

如今，進賢門樓前廣場於每月第一個周五晚舉行猜燈謎活動，而二樓於每周六晚定期舉行潮汕講古活動。晚上，進賢門亮起燈來金碧輝煌、流光溢彩，吸引着眾多遊客前來休閒參觀。

古榕武廟又稱北門關帝廟，是遊徑的終點站，始建於明萬曆二十九年（1601年），歷代均有重修，至今已有400多年的歷史，並留下許多匾書跋碑記，特別是清代光緒年間寓居揭陽的福建巡撫丁日昌，奏請慈禧太后和光緒皇帝為揭陽關帝廟頒賜匾額的奏摺碑文，慈禧太后和光緒皇帝頒賜的「威宣南海」匾額，均充分顯示該廟在全國同類古建中的重要性。2002年7月17日由廣東省人民政府公布為省級文物保護單位，2013年3月由國務院公布為第七批全國重點文物保護單位。

品卻古城文化，探索紅色研學，探訪老街道，又觀古建築，再去賞廟會，猜燈謎，講古話……將這短短3公里薈萃揭陽榕城千年文化的遊徑遊畢，足以讓每位遊客意猶未盡，餘韻悠長。

## 惠來：嗅鳳梨飄香 打卡農業旅遊新熱點

品卻世間煙火氣，人間有味是清歡。鳳梨清甜、荔枝甘香、鮑魚鮮美、豬腳肥糯、魚丸爽彈……廣東揭陽市惠來縣地處北回歸線以南，依山傍海、水熱充足、土壤肥沃，孕育出以「惠來五寶」為代表的優質特色農產品，黃金海岸線長111.53公里，濱海旅遊資源亦十分豐富。

近年來，惠來縣委、縣政府積極引導各地充分發揮濱海旅遊資源優勢，結合美麗鄉村建設和脫貧攻堅、鄉村振興等工作，着力發展現代生態觀光農業，盤活資源，打造網紅打卡地，帶動貧困戶就業，促進地方經濟發展。

依山靠海，惠來做大做強濱海旅遊業。前詹鎮溝疏村擁有2公里長的海岸線，該村從2019年開始，在縣農業農村部門和扶貧部門的指導下，創新發展思路，盤活村裏一處荒地，充分利用自然海濱風光，以荷花為媒，率先打造260畝的生態農業觀光園，依託130多畝荷田，規劃建築農家樂、農耕文化體驗

園、婚慶廣場、蔬果種植大棚、羊駝園、生命安全教育中心、兒童樂園、鄉村野炊體驗區、茶吧、書吧等，致力打造「美麗宜居、特色產業、觀光旅遊」的產業園，激活鄉村經濟，增加村民收入，每年園區會將淨收入的40%收益分給村民。

目前，溝疏村生態農業觀光園已成為新興的網紅打卡地，荷花盛開的夏季，遊客絡繹不絕，帶旺了惠來的鄉村遊、濱海旅遊經濟發展。

惠來鳳梨，飄香四海。惠來縣鳳梨產業園建設範圍包括葵潭鎮、隆江鎮、惠城鎮，種植品種主要是卡因類、西班牙類、皇后類。據統計，目前產業園內鳳梨種植面積達到28374畝，產量47769噸，鳳梨總產量佔全縣產量89.8%，年產值約1.43億元。

產業園鳳梨種植最集中的葵潭鎮將發展「鳳梨經濟」

作為該鎮創建「一鎮一品」項目。

「旅遊+農業」雙重玩法，農區變景區，農事變體驗，休閒農業結合鄉村旅遊業，為惠來打開萬億級市場。

目前，惠來縣創建鳳梨產業園將依託廣東壹加捌現代高新農業有限公司等相關實施主體，立足產業園的資源基礎、市場優勢、交通区位优势，按照生產、科技、加工、流通、休閒旅遊深度融合的全產業鏈布局思路，總體形成「一區兩心三基地」的功能布局，即趣味鳳梨休閒農業區、粵東水果流通集散中心、鳳梨科技創新中心、鳳梨標準化種植示範基地、「夢想小鎮」雙創孵化基地、深加工和初加工物流配送基地，實現一產連二產、一產帶三產，一、二、三產業融合發展新格局。

小鳳梨拉動大產業，果農種出甜蜜生活。鳳梨產業園項目建設作為惠來農業發展的一次難得機遇，亦是未來惠來具有鮮明特色的現代化農業產業和旅遊休閒產業形象示範工程，將引領粵東農業農村經濟快速發展。



練江



溝疏村生態農業觀光園觀景台



惠來鳳梨



溝疏村生態農業觀光園荷花池